

УДК 325.1

ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И СОЦИАЛЬНУЮ СТАБИЛЬНОСТЬ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

Закарян А.Г.¹, студент, II курс,

Научный руководитель: Темирчев К.Д.², эксперт.

¹Северо-Кавказский институт-филиал Российской Академии Народного
Хозяйства и Государственной Службы, г. Пятигорск

²Экспертный клуб «Ставропольского края», г. Пятигорск

Миграционные процессы в Северной Осетии характеризуются сложной динамикой, обусловленной геополитическим положением республики на Северном Кавказе. Исторически территория выступала транзитным коридором между Россией и Закавказьем, что сформировало особую миграционную модель региона. Этнический состав населения претерпевал изменения вследствие вынужденных перемещений, связанных с военными конфликтами в соседних регионах. Экономические трансформации постсоветского периода усилили миграционное давление на республику, создав дополнительные вызовы для регионального развития.

Исторический контекст и миграционные потоки

В 1970-80-х годах миграционная активность населения Северной Осетии снижалась, однако в первой половине 90-х годов наблюдалось резкое увеличение, связанное с обострением межнациональных отношений в Грузии и между Северной Осетией и Ингушетией. В этот период Северная Осетия испытала наибольший приток беженцев и вынужденных переселенцев из Закавказья и других регионов. В последующие годы направления миграционных потоков изменились, и основные массы населения стали обосновываться в сельской местности, а миграционные связи со странами ближнего зарубежья усилились.

Современная миграционная ситуация

Современная миграционная ситуация в Северной Осетии отражает общекавказские тенденции с учетом локальной специфики. Трудовая миграция оказывает неоднозначное воздействие на экономическую систему республики, формируя как позитивные, так и негативные эффекты. Приток трудовых мигрантов частично компенсирует дефицит рабочей силы в отдельных секторах экономики, особенно в строительстве и сельском хозяйстве. Денежные переводы мигрантов стимулируют потребительский спрос и поддерживают покупательную способность населения.

Однако конкуренция на рынке труда способствует снижению стоимости рабочей силы, что выгодно предпринимателям, но создает напряженность среди местного населения. Трудовые мигранты зачастую занимают ниши,

непривлекательные для коренных жителей, что обеспечивает функционирование определенных отраслей экономики.

Демографические последствия миграции

Демографические последствия миграции проявляются в изменении возрастной и этнической структуры населения Северной Осетии. Отток молодежи в крупные российские города усугубляет проблему старения населения и сокращения трудового потенциала республики. Миграционные процессы влияют на соотношение городского и сельского населения, способствуя урбанизации и концентрации жителей во Владикавказе. Этнический состав населения трансформируется под влиянием как внутренней, так и внешней миграции.

Социокультурная адаптация мигрантов

Социокультурная адаптация мигрантов представляет собой многоаспектный процесс, затрагивающий различные сферы общественной жизни республики. Интеграция прибывающего населения осложняется культурными различиями и языковым барьером, особенно для мигрантов из стран Центральной Азии. Образовательная система сталкивается с необходимостью разработки специальных программ для детей мигрантов, не владеющих осетинским или русским языками. Религиозные различия могут становиться источником напряженности в традиционно православно-мусульманском регионе. Формирование этнических анклавов препятствует полноценной интеграции мигрантов в принимающее сообщество.

Экономические эффекты миграции

Экономические эффекты миграции проявляются в трансформации регионального рынка труда и предпринимательской активности. Мигранты формируют специфические экономические ниши, ориентированные на потребности своих диаспор. Конкуренция за рабочие места усиливается в условиях ограниченных возможностей трудоустройства в республике. Предпринимательская активность мигрантов способствует развитию малого бизнеса, особенно в сфере торговли и услуг. Теневая занятость среди мигрантов снижает налоговые поступления в региональный бюджет. Экономическая интеграция мигрантов требует создания благоприятных условий для легализации их трудовой деятельности.

Институциональные механизмы регулирования миграции

Институциональные механизмы регулирования миграции в Северной Осетии нуждаются в совершенствовании для обеспечения баланса интересов всех заинтересованных сторон. Региональное законодательство должно учитывать специфику приграничного положения республики и ее этнокультурные особенности. Координация деятельности федеральных и региональных органов власти позволит повысить эффективность миграционной политики. Вовлечение общественных организаций и диаспор в процесс адаптации мигрантов способствует снижению социальной напряженности. Мониторинг миграционной ситуации обеспечивает информационную основу для принятия управленческих решений.

Перспективы развития миграционных процессов

Перспективы развития миграционных процессов в Северной Осетии связаны с общероссийскими демографическими тенденциями и геополитической ситуацией на Кавказе. Сокращение численности трудоспособного населения будет усиливать потребность в привлечении трудовых ресурсов извне. Для решения этих проблем необходимо комплексное решение следующих задач: обеспечение устойчивого социально-экономического и демографического развития Северной Осетии, развитие государственной поддержки квалифицированной молодежи в вопросах трудоустройства и жилищного обустройства, создание открытости и доступности информации о миграционных процессах.

Заключение

Миграционные процессы в Северной Осетии представляют собой сложную систему, подверженную влиянию исторических, экономических и геополитических факторов. Республика выступает как транзитный коридор и центр притяжения мигрантов из различных регионов, что формирует уникальную миграционную модель. Трудовая миграция играет двойную роль: с одной стороны, она компенсирует дефицит рабочей силы и стимулирует экономическую активность, а с другой — создает напряженность на рынке труда и социальную напряженность среди местного населения.

Демографические последствия миграции включают изменения в возрастной и этнической структуре населения, что требует адаптации социальных и образовательных систем. Социокультурная интеграция мигрантов представляет собой значительную проблему, требующую разработки специальных программ и механизмов поддержки.

Для эффективного управления миграционными процессами необходимо совершенствование институциональных механизмов, учитывающих региональные особенности и этнокультурные различия. Перспективы развития миграционных процессов в Северной Осетии тесно связаны с общероссийскими демографическими тенденциями и геополитической ситуацией на Кавказе. Решение задач, связанных с миграцией, требует комплексного подхода, направленного на обеспечение устойчивого социально-экономического и демографического развития республики.

Список литературы:

1. Донева, О. В. Практическое применение моделей теории игр в экономике / О. В. Донева, К. Д. Темирчев // Университетская наука. – 2024. – № 2(18). – С. 153-155. – EDN LSKAJE.
2. Темирчев, К. Д. Психология потребителя в условиях инфляции / К. Д. Темирчев, Д. М. Шефер // Современная наука: вызовы, перспективы и возможности: Тезисы докладов I Всероссийской научной студенческой конференции, Санкт-Петербург, 18 ноября 2024 года. – Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна, 2024. – С. 314-315. – EDN IXBBVY.

3. Донев, Д. Д. Анализ информационной компетентности государственных служащих Республики Северная Осетия-Алания в условиях цифровизации / Д. Д. Донев, К. Д. Темирчев // Университетская наука. – 2024. – № 2(18). – С. 243-245. – EDN LAUWAG.
4. Темирчев, К. Д. Зелёные облигации как инструмент ответственного инвестирования / К. Д. Темирчев // Образование и наука без границ: социально-гуманитарные науки. – 2024. – № 23. – С. 257-261. – EDN RVKYFH.
5. Донева, О. В. Применение интегральных исчислений на российском фондовом рынке / О. В. Донева, К. Д. Темирчев // Университетская наука. – 2024. – № 1(17). – С. 165-167. – EDN JXYUTG.
6. Шефер, Д. М. Экономическое неравенство между муниципальными образованиями Краснодарского края: причины и пути минимизации / Д. М. Шефер, К. Д. Темирчев, В. В. Браткова // Региональная и отраслевая экономика. – 2025. – № 1. – С. 48-57. – DOI 10.47576/2949-1916.2025.1.1.006. – EDN EPCAGS.